



# 打造阳光课间，学习中华经典 纸坊镇特色教育树新帜

嘉祥县纸坊镇教办立足本地教育资源优势，在抓好常规管理的同时，以经典文化经营学校，用体育活动提升品牌，在全镇各小学推出一系列丰富多彩的大课间活动。同时，掀起学习中华经典的热潮，谱写了一曲“阳光、健康、和谐”的校园生活新乐章，逐步形成了自己的教育特色，得到了广大家长和社会各界的支持。



纸坊镇阳光大课间《竹竿舞》。

## ●相关链接

阳光大课间活动为每天上午第二节下课后30分钟。如遇阴雨天就改在室内进行，可以举办棋类活动、智力游戏等。目前该镇已经推出了40多个活动项目，各校都有不少于十个的活动内容。为保障阳光大课堂器材落实。根据各个学校、各个班级活动项目的不同和需要，采取教办提供和学校自筹相结合的办法来解决所需器材不足问题，同时也鼓励学生自带一部分活动器材。

## “阳光大课间”强体又快乐

纸坊镇教办秉承“每天锻炼一小时、健康生活一辈子”的健身理念，坚持“把健康还给学生，把快乐还给学生”的原则，确保大课间活动扎实开展。

目前在纸坊镇各小学，每周五天的大课间活动时间，是学校师生共同强身健体、演绎生命精彩的美好时刻。每天上午大课间活动中，全体师生都会在激扬奋进的音乐声中，昂首阔步走

向操场，集体动作整齐划一，活动口号响彻云霄。分组活动是孩子们的最爱，竹竿舞、扇子舞、兔子舞、腰鼓、绳操、呼啦圈、武术、丢沙包、打篮球、推铁环……在每个活动中，孩子们都尽情玩耍，每个人的脸上都洋溢着快乐和幸福，真正实现了把健康还给学生，把快乐还给学生。大课间活动为每天上午第二节下课后30分钟，要求任何教

师不得挤占大课间活动时间。如遇阴雨天则改为室内进行，可以举办棋类活动、智力游戏。

记者了解到，为确保“阳光大课间”器材落实到位。根据各个学校、各个班级活动项目的不同需要，所用器材均采取教办提供和学校自筹相结合的办法来解决。特殊情况下所需器材不足时，也鼓励学生自带一部分活动器材。

## “经典诵读”领会传统文化

经典诵读活动也是纸坊镇教育的一大特色。为更好让学生从中得到收获。各学校均结合学生年龄特点，分低中高年级，明确各年级，各时间段具体应掌握背诵的篇章。针对一、二年级年龄小，习惯差的特点，学校选择了易于掌握，同时注重养成教育的《三字经》、《弟子规》，中高年级则选择了《陋室铭》、《为学》、《劝学》、《少年中国说》等篇目。

经典诵读，贵在坚持，日积月累。为此，纸坊镇教办要

求各校各班每天晨读诵读经典不少于十分钟。通过教师领读、学生个人读、分组读、小组赛、齐诵、学生自由诵背等多种形式集中时间，集中精力快速掌握经典内容。把中华经典诵读设为一项校本课程，每周一节经典诵读课。老师将本周所吟诵的经典从字音、到意思、作者、写作背景等进行简单的讲解赏析，让学生学以致用。在写作中及日常生活中，能灵活的运用。

为调动学生的诵读积极性，培养学生的读书兴

趣，各校经常开展班级小组间互赛、学校内大赛，举办“经典诵读标兵评选”、“中华经典手抄报评选”、“经典诗文朗诵比赛”等丰富多彩的活动。这些活动，进一步激发学生参与的热情。使其在千古美文中，了解“少壮不努力，老大徒伤悲”的道理；“欲穷千里目，更上一层楼”的心胸；“要留清白在人间”的品质；“已所不欲，勿施于人”的道德原则等做人的道理。

(夏尚全 徐法宪)

# 熔铸师德提内涵 求真聚力创品牌 嘉祥四中打造初中名校

近年来，嘉祥四中大力实施“质量立校、规范办校、科研兴校、特色强校”办学策略，取得了一定的成绩。学校先后荣获多项国家、省、市级殊荣。文化的积淀，四中努力的积累，巩固了其在嘉祥初中教育的龙头地位，走出了一条腾飞之路。



嘉祥四中“师魂颂”文艺汇演。

## ●相关链接

嘉祥县第四中学坐落于曾子故里嘉祥县城西部，始建于1980年7月，原名嘉祥县实验中学，1999年通过省级规范化学校验收，是嘉祥县第一所省级规范化学校。校园内建设布局合理，现代化的教学设施设备齐全，环境幽雅，学术氛围浓厚。该校是嘉祥县唯一的山东省体育传统项目运动学校，是嘉祥县体育中学所在地。拥有高标准的体育场、灯光球场、综合训练馆等先进完善的体育设施。

学校先后荣获“山东省最佳团校”、“山东省初中教学工作先进单位”、“山东省科普示范学校”、“山东省重大课题创新教育实验基地”、“山东省英语特色教学先进单位”、“山东省未成年人思想道德建设先进单位”等殊荣。

## 投资10万元，实现监控全覆盖

学校安全始终是确保校园和谐的基础。2013年嘉祥四中投资10万元，在学校和幼儿园传达室、男女生宿舍管理员办公室分别安装了报警器，并在校门、校墙等部位都安装了探头，达到了实时监控校园全覆盖。

对晚自习放学回家的学生，学校组织人员分四路进行护送，保证了学生在夜间离校附近路上的安全。对住校生晚

上就寝，安排专人轮流查寝，严防学生私自外出。同时，对重点学生严格排查，掌握信息，建立档案，及时做好耐心规劝转化工作，严防发生违规违纪现象。协调县公安局巡警大队在学校大门口设立了流动警务车，安排6名协警轮流值班，对社会不良分子形成了有效威慑。

此外，为了不断优化后勤保障，改善办学条件。嘉祥四中对学校内部食堂也实行

收支两条线、定期报账制度。并选派有关人员跟随学生陪餐、参与食堂监管，确保学生吃得饱又吃得好。

下一步该校还计划投资20多万元，按照数字化校园的标准，对校园网进行了改造，并计划对所有的多媒体设备进行维修维护。同时，暑假期间还投资了20多万元，对办公桌椅等设施进行集中更新，进一步改善了办公条件。

## 加强师资建设，打造优师团队

为切实加强师资建设，打造优师团队。学校创建了名师工作室，通过严格评选，选出曹秋红、高中华、王金传、张雪芹、狄雪梅、赵素芳等六名教师为名师工作室成员，并明确一名教师为主持人，负责日常工作。

在下步工作中，将加大考核评选，实行动态管理、优胜劣汰、专项补助，确保名师能

够充分发挥引领作用，搞好对青年教师的指导培养，努力造就一支能支撑学校未来发展的骨干教师队伍。学校以“敬业、爱生、奉献”为主题，以“守道、守责、守业”为准则，以提高思想政治素质和职业道德水平为重点，着力打造师魂，鼓励教师自觉完善人格、丰富学识、提升境界。坚持以提高岗位实际能力为中心，扎实开展

教学基本功大练兵活动，组织青年教师苦练教学基本功，熟悉教学基本规范，掌握教学基本技能。

同时，认真组织骨干教师上好观摩课、名师上好示范课、把关教师上好立标课，让青年教师观摩学习，构建青年教师成长平台，培养引领青年教师专业成长。

(褚思芳 魏红梅)